

40℃露天帐篷里 他们为男孩开颅



5月15日,直升机向汶川地区运载救援物资后搭载伤员离开 新华社记者 王建华 摄

没有手术场地怎么办,就地搭起露天帐篷,没有消毒器材怎么办,那就用床单一次性使用,没有厕所怎么办,挖个坑建临时厕所避免病菌感染。在这场大灾难前,江苏医疗救援队遇见了前所未有的医疗物资短缺困难,昨天,当地气温暴升至35℃,前天还挺凉爽的帐篷,顿时变得像个蒸笼,无论是伤员还是医生,都挥汗如雨,让医生揪心的是,由于气温过高,有的伤员不知能否抗过感染关。昨天,记者通过南京市卫生局再次与前方医疗救援队取得联系。

余震不断 江苏救援队已经习惯了

露天帐篷里 男孩的命保住了

南京市第一医院救援队被分到四川江油县人民医院,这里距北川20多公里,从前天到昨天,余震时不时就来一下。现场专家告诉记者:“住院大楼主墙体被地震撕裂开了一道触目惊心大口子,所有的医院物资设施都被埋在废墟里了,病人和附近的群众聚集在医院的广场上,黑压压的一片,没有灯光,没用通信,甚至连水都急缺。由于余震未了,医院大楼暂时还不能进入,手术室暂时就设在露天的抗震棚里,还好,医院自己的发电机还能救一下急。”

昨天,当地天气转晴,气温眨眼就暴升到35℃,小小的帐篷顿时成了蒸笼。到了中午,广场里突然传来一阵匆匆的脚步声,一名昏迷的十岁男孩被救援人员推了进来,地震房屋倒塌让这个男孩颅骨骨折,颅内血肿让他随时可能失去生命。满头大汗的专家们简单地会诊后,决定立即实施开颅手术。于是,在这超级简陋的帐篷里,一场紧张的抢救就此开始。手术仅用了一小时,非常成功,孩子在术后一小时醒了过来。当孩子睁开眼睛喊妈妈时,在场的专家松了一口气。

我们已经 不把余震当回事了

在最紧张的时刻,专家还考虑到感染和卫生问题,以免发生其他疾病。南京市第一医院王黎明告诉记者,突然而至的高温给抢救病人带来很多不便,在他们的建议之下,医院临时做了一

些简易的厕所,说是厕所,其实是在草地上挖个大坑,然后用倒塌房子的材料围起来,尽管简陋,但是也可以让大家有方便之地,防止了病菌传染。尽管医疗物资紧缺,现场的专家是有什么办法用什么办法。手术纱布没有办法消毒,专家想到用一次性的东西,比如说手术包、手术衣,实在不行,就用床单了。

王黎明告诉记者,四川比南京的昼夜温差还要大,最低的时候只有10℃不到,热的时候是35℃以上。中午时分,外面35℃,闷热的帐篷里可能就是40℃以上,没有空调更没有电风扇。“医务人员比较辛苦,能有一两个小时打个盹就不错了,其他的时间就在连续救援中。这两天温度就暴升到35℃,小小的帐篷顿时成了蒸笼。到了中午,广场里突然传来一阵匆匆的脚步声,一名昏迷的十岁男孩被救援人员推了进来,地震房屋倒塌让这个男孩颅骨骨折,颅内血肿让他随时可能失去生命。满头大汗的专家们简单地会诊后,决定立即实施开颅手术。于是,在这超级简陋的帐篷里,一场紧张的抢救就此开始。手术仅用了一小时,非常成功,孩子在术后一小时醒了过来。当孩子睁开眼睛喊妈妈时,在场的专家松了一口气。”

很多重病人 已经来不及转移

昨天,来医院的重病号有明显的减少,但南京鼓楼医院蒋健心情依然沉重,他告诉记者:“这可能与地震救援的艰难有关系,很多重病号错过了地震后72小时的黄金治疗期,在当地被救出来后,已经不行了,很难再向后方转移了,因此,在前天度过最紧张的一天后,今天来的伤员有所减少。南京鼓楼医院的救援队目前在绵阳市解放军520医院,距离重灾区北川大概70公里,1个多小时的路程。蒋健告诉记者,这个医院是从北川到绵阳的必经之地,所以有很多重伤员首先到这个医院。

通讯员 子青 宁春 快报记者 刘峻

中大医院主任医师 对口抢救呼吸骤停病人

昨天下午4点,记者电话连线了驻扎在四川绵阳404医院的东南大学附属中大医院医疗救援队。中大医院医疗队长、大外科主任、普外科专家汤文浩教授告诉记者,截止到15日上午8:30,中大医院医疗队所在的绵阳404医院共有住院病人835人,新收治病人97人,重症病人220人,24小时手术(包括清创)562人。

一名20岁左右的女孩因为在地震中被压坏双腿,14日下午刚刚实施了截肢手术。今天中午10点钟左右,因肾功能衰竭正在进行透析的她呼吸、心跳骤停,而当时附近的医护人员很少,其亲人急得手足无措,在原地大声哭喊。正在开会的南京中大

医院救援队人员听到呼喊,还以为是余震来了,跑出去发现这一情况,52岁的汤文浩主任医师立刻冲过去对患者进行口对口人工呼吸,石欣副主任医师马上对患者进行胸外按压,随着更多的医护人员赶来,患者的情况稳定下来。时间就是生命,如果不是医护人员采取的紧急措施,恐怕患者会有生命危险。

东南大学附属中大医院医疗队员在救治现场还发现了“中国共产党北川县纪律委员会”的木牌,纪委的牌子怎么会跑到医院来了呢?原来当时救助伤员情况紧急,没有担架,正好发现这个牌子,于是就当成担架把病人抬了过来。

通讯员 吴叶青 程守勤 快报记者 安莹

在一个学校废墟旁 他们搭建了临时救援站

昨天,江苏省人民医院的医疗救援队向记者传回重灾区现场照片,其中一张照片让人感伤,照片里没有人,只见残垣断壁。据现场专家介绍,那是所学校,到前天下午5点,这片废墟下,还埋着百余名学生,生死不明。目前,江苏省人民医院救援队已经派出一支小分队,孤军深入重灾区,在这个学校旁建立了临时救援站。

昨天下午4点 专家到达重灾区

江苏省人民医院的专家原本在绵阳市第三人民医院展开救援工作。前天午后1点,好消息传来了,通往重灾区平武县平通镇的路打通了。听到这个消息后,该院专家队员们纷纷请命赶往一线。经过临时紧急研究,队长孔祥清带领另外6名队员,携带五顶帐篷、九个急救箱和大半救护车的各类急救药品以及饮用水和食物,立即奔赴平通镇。平通镇距绵阳市区大约100公里。辗转几个小时后,这支小分队前天下午4点终于抵达平通镇。在现场,专家看到平通镇中学完全垮塌,截至当天下午5点,

仍有112名学生被埋在废墟中。在当地老乡的指引下,专家把急救点建在离中学大约二三十米的一块平地上。队员们就地救治刚刚挖出来的重伤病员。

在地震现场 找块平地都很难

由于缺水无电,临时小分队决定每天派一名队员往返于绵阳和重灾现场两地,保持与大队的联系。暂时返回绵阳的江苏省人民医院顾民告诉记者,由于地震,在现场找一块平整的地方扎帐篷都很难,只能把尸体移走,腾出空地来支起帐篷,开展救治工作。

老专家连线 叮嘱救援要点

江苏省人民医院的十多位32年前参加过唐山大地震救治、如今已满头华发的老专家们,也时刻牵挂着四川救援队伍。胸外科陈广明主任介绍,唐山惨烈景象现在还历历在目。陈广明对前方的顾民叮嘱说:“灾情严重,尤其是灾后的前三天,是抢救生命的关键时期。” 通讯员 张群 快报记者 刘峻

连线

南京200特警奔赴汶川漩口

5月14日,南京市公安局200名特警、消防特勤队员乘专机驰援四川地震灾区。昨天,记者连线采访了南京市公安局特警支队支队长李青松,以下就是他从业现场发回南京的报道——

凌晨5时: 喝到入川后第一口热水

在经过了漫长的一夜等待后,大伙15日凌晨5时大多醒来,起身做着各种准备工作,随时等候上级的指令出发。当地的群众对我们的到来十分欢迎,一位居民将家中的一只水壶送给我们,“你们到这里,灾区人们心中就有底了,喝点开水,暖暖身子”。盛情难却,有几位特警队员喝到了进入四川灾区后的第一口热水。

自从14日进入四川后,我们吃的是随身带的干面包,喝的是矿泉水,大伙没有一个人叫苦叫累,都急切地等着早点进入救灾地点,抢救灾民。

早晨7时30分: 向汶川漩口镇进发

15日早晨7时30分,队伍接到紧急通知,整理单兵行李包,并特别叮嘱准备好三天用的干粮与水,要轻装上阵。9时许,大伙明确了各自的具体任务,我们南京特警的任务便是徒步前往阿坝汶川漩口等地。据了解,我们将要去的地方主要是少数民族羌族、藏族居住地。上午10时许,大伙开始徒步踏上了崎岖不平通往汶川的山道。

快报记者 田雪亭 通讯员 宁公宣 连线采访

后方

江苏:支援灾区新闻定期发布

汶川强震发生后,江苏全省上下迅速行动全力支援灾区。同时,省政府支援灾区新闻定期发布制度也正式确立并连续运转。昨天,省政府新闻发言人肖泉再次向媒体通报支援灾区情况。

支援灾区新闻 定期发布制连续运转

12日灾情发生后,江苏省地震局、卫生厅、公安厅等相关政府部门都在第一时间内快速、连续向社会发布信息。连日来,省政府新闻发言人则每天向媒体通报信息。江苏人通过政府部门的定期新闻发布,随时了解到灾情以及救援的进展状况。

还有13支医疗防疫队 随时待命出发

至15日中午,江苏已派出赴四川灾区的医疗队员达124人。目前,省卫生厅还组建了208人组成的10支医疗队,30

人组成的3支卫生防疫队,随时准备奔赴灾区。

救灾捐赠必须 及时公布使用情况

14日省政府办公厅发出了关于加强救灾捐赠管理工作的通知,要求各地、各部门加强对救灾捐赠工作的组织领导,确保捐赠工作规范有序进行。要严格管理使用救灾捐赠款物,接收救灾捐赠必须做到手续完备、专账管理、专人负责、账款相符、账目清楚。省直机关有关部门、全省性民间组织要将救灾捐赠的接收情况及时报省民政厅,由民政厅负责统计汇总,并按省确定的原则统筹安排。捐赠款物的接收、分配、使用情况要及时向社会公布,救灾捐赠工作的主管部门要会同有关部门及时查处和取缔各种形式的非法募捐活动,坚决打击借募捐名义从事诈骗活动等违法犯罪行为。 通讯员 苏振新 记者 郑春平

唐山地震幸存者想收养孤儿

“为了灾区的孩子”爱心救援紧急行动第一天,快报96060热线从早上7点一直没有停歇过:希望能为他们做点什么!同时还有不少网民通过江苏都市网留言,收养灾区孤儿,或为孤儿捐款!

“看到三岁女孩宋欣宜在已经逝去的父母身体羽翼下活了下一个新闻后,我的心为之颤抖。好想把她接到我家来。”当老师的党彩霞给快报打来电话,她说,虽然那些孩子没有了父母和家人,但是我们就是他的亲人,我们可以长期地帮助他们,给予他们一定的抚养费、教育费等,一直到他们长大成人。

江苏省儿基会的工作人员告诉记者,对灾区孤儿的爱心捐款从四面八方涌来,短短一天,已经筹集到23万元善款。“这其中,有一百名月嫂和家政人员共同捐了27000元,她们自己的收入并不高,可是为了孩子她们一点都不吝惜。”

“我是唐山大地震的一名幸存者,每次看到那些悲惨的场面、看到总理悲痛欲绝的表情,我都控制不住自己而凄然泪下。”昨天上午,一位特殊的网

友出现在江苏都市网的论坛上。

通过他留下的联系方式,记者找到远在湖南的这位网友。他叫李春喜,现在湖南省益阳市发改委工作。

“灾区人的痛苦我感同身受!”李春喜告诉记者,他出生在唐山,今年45岁,唐山大地震时他才13岁。虽然这么多年过去了,但当年的那一幕惨状至今仍然记忆深刻。“夜里3点40分,我和哥哥、弟弟睡在一个屋里,睡梦中,‘轰’的一声屋子倒塌了,我们三兄弟全都被压在了下面。是父亲用双手把我们三兄弟从废墟中给扒了出来,幸运的是,我们全家都没事”。

李春喜说,家里的房子倒塌后,他们一家得到了很多人的帮助,有帐篷住,有部队送吃的……现在他也很想为四川的孩子做点什么。“我亲身经历过地震,那种惧怕黑夜的惊恐我更是深有体会。如果孩子能到我家来,我会加倍呵护孩子,让他早日走出心理阴影”。即使无法办理收养手续,李春喜表示也没关系,他愿意为这些孩子捐款,“只要他们能够健康平安地长大就好!” 快报记者 都怡文 项凤华